Ficha Pratica 10

10.1 Objectivos

1. Praticar a utilizacdo de assert e retract.

10.2 Conceitos

O Prolog permite a manipulacido da base de conhecimento durante a execu¢io de um pro-
grama. Para tal disponibiliza dois meta-predicados base: assert e retract.

Outra utilizacdo que pode ser dada a estes meta-predicados é na simulacio de variaveis
globais. Em Prolog existem apenas varidveis locais (ao termo em que sdo utilizadas). Em
situacoes muito especificas podera ser util recorrer a variaveis globais. Os meta-predicados
assert e retract podem ser utilizados para simular estas variaveis.

10.2.1 dynamic/1

Antes de perceber os meta-predicados assert e retract, convém entender o conceito de
predicados estaticos e predicados dinamicos.

Por omissdo, um predicado que seja carregado através do consult fica definido como
estatico. Ou seja, a sua definicdo ndo podera ser alterada, nédo sendo possivel adicionar
ou remover factos e/ou regras a ela associados'?. Para indicar que a definicdo de um dado
predicado podera ser alterada (através da adicdo/remocéo de factos e/ou regras), o predicado
devera ser declarado como dindmico. Isso é conseguido através da directiva dynamic.

Por exemplo, a incluséo da directiva:

:— dynamic primo/1.

no inicio de um ficheiro (em que o predicado primo/1 é definido) permite que, apés o consult
do ficheiro, a defini¢do de primo/1 seja alterada.

10.2.2 assert/1 (asserta/l e assertz/1)

O predicado assert /1 permite adicionar factos ou regras a base de conhecimento. O facto/regra
é adicionado como o ultimo facto/regra do predicado em causa. O predicado, caso exista, tem
que estar definido como din&dmico.

Por exemplo (e assumindo que os predicados primo/1 e impar/1 sdo dindmicos ou néo
existem na base de conhecimento), apos

assert (primo (5))

o facto “primo (5) .” passara a constar na base de conhecimento (como o dltimo facto refe-
rente ao predicado primo/1). Apés

12Existe, no entanto, uma excepgéo a esta regra. Ver mais a frente.
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assert (impar (N) : —primo (N) )

aregra“impar (N) : —primo (N) .” passara a constar na base de conhecimento (como a tltima
regra referente ao predicado impar).

Predicados adicionados a base de conhecimento utilizando assert/1 ficam definidos
como dinamicos.

asserta/l

Semelhante a assert/1, mas o facto/regra é adicionado como o primeiro facto/regra do pre-
dicado.

assertz/1

Equivalente a assert/1.

10.2.3 retract/l (retractall/l e abolish/1)

O predicado retract/1 permite remover factos ou regras da base de conhecimento. O pre-

dicado a que diz respeito o facto/regra a ser removido tem que estar definido como dinamico.

Como pardmetro devera ser passado um termo que unifique com o facto ou regra a remover.
Considere

retract (primo (X))

o primeiro facto que unifique com “primo (X)” sera removido da base de conhecimento.

retractall/l

Semelhante a retract/1, mas todos os factos ou regras cuja cabe¢a unifique com o termo
passado como parametro sdo removidos da base de conhecimento. Note que neste caso, para
remover regras, ndo é preciso indicar toda a regra, mas apenas a sua cabeca.

abolish/1

A expressdo abolish (impar/1) remove da base de conhecimento todos os factos e regras
com functor impar e aridade 1. Os atributos definidos para o predicado (por exemplo, se é
dinamico) sdo também removidos.

Atencao: no SWI-Prolog este meta-predicado remove factos e regras mesmo de predica-
dos estaticos.

10.3 Exercicios

1. Com base no que sabe sobre os predicados assert, retract, retractall e abolish
procure prever o resultado das queries sublinhadas:

(a) ?— [user].

impar(l). impar(2). impar(3).

"D

?— assert (par (2
(par (3
?— assert (par (4
?— listing(impa
?— listing(par).
?— assert (impar(5)).

))
?— assert )) .
)) .
r)




PPIII - TP 37

?— retract (par(3)).
?— retract (impar(2)).

(b) ?- [user].
:— dynamic m2/1, m3/1.
m2(2). m2(4). m2(6).
m3(3). m3(6). m3(8).
D
?— retract (m3

2 (
3¢

?— assert (m
?— assert (m

(8)
8))
9))

(0 ?- [user].
:— dynamic m23/1.
m23(X) :— m2(X).
m23(X) :— m3(X).
naoComum (X) :— m2(X), not(m3(X)).
naoComum (X) :— m3(X), not(m2(X)).
)
?— assert (comum(X):— m2(X), m3(X)).
?— retract (comum(_)) .
?— retract (comum(_):— m2(X), m3(X)).
?— retractall(m23(_)).
?— retractall (naoComum(_)) .
?— abolish (naoComum(_)) .

2. Escreva o predicado regista_pares/1 que, dada uma lista de numero inteiros, cria
na base de conhecimento o facto pares/1 cujo parametro é uma lista com os niimeros
pares presentes na lista original.

3. Escreva o predicado regista._repetidos/1 que, dada uma lista, cria na base de co-
nhecimento os factos repetidos/1 e repeticao/2. O parametro de repetidos/1 é
uma lista com os elementos repetidos da lista original (a lista gerada néo devera ter
repeticoes). Os factos do predicado repeticao/2 registam, para cada um dos elemen-
tos repetidos, quantas vezes ele aparece repetido.

4. Relembre a base de conhecimento da secg¢éo 1.3. Escreva o predicado gera_tios/0 que
cria factos tio/2, que definem a relacdo “tio de”, com base na informacao presente na
base de conhecimento.

5. Relembre o predicado aluno/2 definido na sec¢édo 1.4.2. Escreva o predicado gera_turmas/0
que cria, na base de conhecimento, factos alunos/2 associando, a cada disciplina, a
lista de alunos nela inscritos.

6. Relembre os exercicios da seccdo 4.3.2. Refaca os predicados para as fungées de Fi-
bonacci e Ackerman por forma a que reutilizem valores ja calculados. Compare as
capacidades de calculo das versdes originais com as das versdes agora desenvolvidas.



